

中国新观察|中美达成强化气候行动 联合宣言，传递何种信号？（下）

实，中国“双碳”目标的提出如果视作一场“系统性变革”的开始，那么这份宣言就是行动的号角，您怎么看待这种说法？

柴麒敏：我不认同这个说法。

我们国家自己国内的政策和目标，是以我为主、结合中国的发展阶段以及大的国际背景所提出来的。

政策实施方面，我们已经做好了顶层设计，比如9月22日发布的《中共中央国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》，10月发布的《2030年前碳达峰行动方案》等，都是在讲中国“碳达峰、碳中和”目标如何落实。既有政治上的动员，也有具体的行动措施。

这次发布的《宣言》讲的更多的是合作，是中美两国在国际问题上的一些共识、看法和立场等。它没有超出中国已经在采取的行动，更多的是把两国现有的很多行动放到《宣言》当中，作为两国合作的重要领域。

过去一段时间内，中美关系遭遇到了一些波折，有一些摩擦。在气候变化领域，为了推动全人类

更好地应对共同的挑战，两国确实是比较务实的，是在相向而行。

《宣言》更多体现的是国际合作方面的内容，把它说成是中国的行动号角，是言过其实的。我们早已经在付诸行动了。

中新网：《宣言》中提出，中方将制定甲烷国家行动计划，这被认为是中国在该领域目前做出的最重要表态。这个计划的提出，将对哪些行业产生影响？民众生活会有哪些变化？

柴麒敏：甲烷的排放主要来自煤炭开采、油气开采以及废弃物的处理等。

中国能源结构偏煤，这是资源禀赋上的局限。所以近几个五年规划，我们一直在主动控制甲烷排放。

作为发展中国家，中国在甲烷控排方面基础数据薄弱，监测还存在着一些短板和不足，这方面的能力建设要补上来。像中国这样的发展中国家需要一定的时间来加强这方面的治理能力。

这个计划，主要是对能源行业、煤炭行业和油气行业产生一定的影响。老百姓的生活不会受特别大影响，因为甲烷的排

放主要是在上游开采阶段产生的。而且随着相关方面措施的加强，还会产生一定的经济效益，减少了排放，甲烷能资源化利用。所以，这些减排是有经济、社会、环境的协同效应的。

中新网：中国减排行动是一场深刻的经济社会变革。《宣言》提出，中美两国在决定性的十年里，加快向全球净零经济转型。这将对全球以及中美经济社会带来什么影响？将对新能源产业的发展带来哪些机遇和挑战？

柴麒敏：“碳达峰、碳中和”是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革。

现在中美两国都确立了碳中和承诺、净零排放的目标，接下来最重要的就是行动。对全球和中美经济会带来两方面的影响。

一方面，高排放产业未来会受到更多政策约束，或者其生产成本增加。新兴产业，如光伏、风电、新能源汽车、储能、氢能、绿色建材等会有更好的发展。例如全球能源转型的投资在不断增长，到今年已经达到5000亿美元以上。

对中国而言，如果能做好战略性的

部署，把握好转型的节奏，实际上，未来是机遇大于挑战的。在相关产业方面，中国是比较有优势的。比如新能源方面，我们的装机量、发电量都是全球最大的；同时，投资量、专利数等，也是全球最大的。

加快向净零经济转型，对中美两国都是好的，它不是零和博弈，是共赢的，特别是未来产业和科技革命的一次历史性机遇。

中新网：中美两国在很多领域存在分歧，但在今天，在人类面临的最大挑战上找到了共同点，您如何看待双方的这次合作？

柴麒敏：气候变

化是全人类共同面临的挑战。一个国家单打独斗解决不了全球性的问题。所以中美在气候变化问题上合作共赢，才是唯一正确的出路。

中国一直展现了在气候变化问题上非常大的合作诚意。美方以往可能在很多问题上会过度政治化。

中美两国如果能够真正推动实质性的合作，对全球应对气候变化的进程都是大好事。所以我们还是抱着谨慎乐观的态度看待未来中美的合作。

尽管未来可能还会有一些波折，特别是美国还有两党政治的交替。但是总体上，未来合作共赢才是王道。（完）



资料图：赵公山位于四川都江堰市玉堂街道，每年11月上旬至12月上旬，是赏彩林的最佳时节。都江堰市委宣传部供图